Андре Нортон

Аліса Мері Нортон народилась 17 лютого 1912 року у Клівленді, шт.Огайо, США. Вона була другою дочкою Альберта Нортон і Берти Стем, її батько мав фірму, що виробляла килимки. Будучи пізньою дитиною, на сімнадцять років молодша за сестру, Аліса не дуже товаришувала з нею, як, зрештою і з більшістю  своїх однолітків, зате великий вплив на дівчинку мали батьки, особливо мама. Саме пані Берта надалі стала її коректором і редактором, а також домашнім критиком.
В сім`ї Нортонів багато уваги приділяли книгам, на що вказують щотижневі відвідинии міської бібліотеки. До того, як Аліса навчилась читати сама, її мама часто декламувала їй вірші та читала вголос прозу, навіть коли хазяйнувала в хаті. Хороші оцінки теж нагороджувались книгами,  до прикладу, копіями новел Рут Пламлі Томпсон Оз. І ця любов до читання, привита батьками у дитинстві,  вплинула на все її подальше життя. Аліса почала писати у Колінгвудській вищій школі в Клівленді, під опікою і проводом  Сільвії Кочран. Згодом дівчина стала редактором літературної сторінки в шкільній газеті, де в її обов`язки входило написання маленьких розповідей. Тому, саме в шкільні роки був написаний перший її роман “Успіх Рейлстоуна”,  хоча з друку він з`явився другим у 1938 році, а першим був роман “Принцип наказує”  в 1934 році. Через те що очікуваними читачами її творів мали бути хлопці, Аліса взяла собі псевдонімом чоловіче ім`я Андре.
Після закінчення школи, вона продовжила здобувати освіту в коледжі при Western Reserve University, де з осені 1930 по весну 1932 навчалась на історичному відділенні, але через економічну кризу в країні вона змушена була залишити навчання і шукати роботу, щоб хоч якось підтримати сім`ю. Та Аліса не опустила руки, вона поступила на вечірні курси журналістики та письменництва, що викладались на старшому відділенні цього ж університету. 
  В 1932 Андре  Нортон влаштувалась в Клівлендську бібліотеку, де пропрацювала майже вісімнадцять років  асистентом бібліотекаря, дитячого відділу. У 1941 році , протягом короткого відрізку часу, вона володіла книгарнею «Чарівний дім» в Меріленді та, на жаль, бізнес «прогорів». У той же час вона працювала спеціальним бібліотекарем у відділенні каталогізації бібліотеки Конгресу, допомагаючи в проекті, що був пов`язаний з іноземним громадянством. Та з початком Другої Світової Війни все несподівано закрили, після чого Нортон залишає бібліотеку  і влаштовується коректором у Мартіна Гренберга в Gnome Press. А через вісім років письменниця звільняється з роботи і абсолютно присвячує  себе літературі.

В листопаді 1966 року, через стан здоров`я, вона вирішила переїхати в Вінтер Парк у Флориді, де жила аж до 1997. 

 Померла рано-вранці 14 барезня 2005 року в своєму будинку в Мерфрізборо (шт.Теннессі)
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