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Ніхто не відав, що було колись на тому узвишші, яке пихато й зверхньо оглядає навколишність своєю прихованою таємничістю і хизується примарною пеленою дикої минувшини...

Здалеку бовваніють залишки стін, що нагадують щербаті химерні будівлі зниклих східних імперій, а всередині, між колишніми кімнатними перегородками, які безжально рознесли вітри століть та хвилі невблаганного часу, подекуди вишкірились гранітні брили фундаменту.

Біля підніжжя широко розкинулася припадь — низина, густо поросла осокою та очеретом. Вона мовби захищала ту твердиню, що розкинулася вгорі. Щось було незбагненне, дике і нелюдське у цій багатій і водночас такій убогій місцині, котра скидалась на брудне риззя бездомного пройдисвіта.

Метрів за сорок від руїн, мов сирота, одиноко стоїть гнилий присох, неподалік валяється акацієва охаба, а трохи далі — вгадуються обриси земляної споруди - замулена заглибина ставка. Все засвідчує, що тут розташовувалася розкішна присада.

Цю дивну місцину люди оминають десятою дорогою, бо про неї не затихає недобра слава. Подейкують, буцімто щоночі там товчуться чорти, несамовито перегукуються відьми та упирі, а під понеділок гугукає страшне павутькало.

Хто, бува, насмілиться туди поткнутись, то побачить, що всередині колишніх кімнат розкішними китицями розрослась бузина, загадково похитуються пучечки чортополоху і німиці; скрізь, де тільки можна, посплітали своє чудернацьке мереживо волохаті павуки - воно похитується від найменшого подиху вітру, а вночі на ньому осідають крапельки роси, що крихітними кришталевими зірочками на світанку виблискують на сонці... Якщо прислухатись, то можна почути приглушений стогін і плач, стомлене сопіння якихось дивних істот глибоко під землею - чи то, може, плід людської уяви?
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Палац разом з садами, гаєм, ставком та господарськими приміщеннями, якому міг би позаздрити найбагатший олігарх країни, дістався Дагу Ушаку у спадок від батька. Це була своєрідна держава у державі, кордони якої не міг порушити ніхто.

Даг був людиною непривабливою, з хворобливою себелюбністю, мав зморщене, як морхле зерно, обличчя, грифоподібний гострий ніс. Ходив гонористо, повагом, що видавало у його характері приховану жорстокість і непоступливість. Господарством майже не цікавився, з численною челяддю спілкувався дуже рідко, зате, утримуючи висококваліфікованих спеціалістів-господарників, знав до копійки про своє фінансове становище. Він щомісяця їздив до столиці, де зустрічався з діловими людьми і банкірами. Більшу частину свого життя мешкав у столичному особняку і лише для відпочинку приїздив до свого, як він висловлювався, хутора. Неофіційні зустрічі, розваги різні посиденьки полюбляв проводити у місті, хоч, бувало, й тут влаштовував гучні вечірки.

За кілька кілометрів від «хутора» красувалось-виблискувало кришталевими водами невеличке озеро, і Даг іноді спускався з прислугою донизу, щоб посидіти на золотавому березі з великою, ще дідовою жерлигою.

Якось уранці Даг приїхав зі столиці у веселому настрої та у доброму гуморі, чого з ним не було вже давно і, підморгнувши, сказав своєму завгоспові:

- Що ж, Семе, давай!

Сем добре знав, ще означала ця фраза, й лише запитав:

- Коли?

- Негайно!

- Слухаюсь, сер.
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Для кінця квітня (як для цих країв) погода видалась чудовою. Блакитний серпанок, крізь який проникали розпорошені промені вранішнього сонця, створював фантастичну картину неповторної краси; десь далеко з-за озера долітали завжди загадкові та пророчі звуки зозулиного «ку-ку», а поряд натхненно виспівував таємничі мелодії райських пісень невтомний соловейко... В природі була така незвична умиротвореність і гармонія, що Дагу хотілося співати. Легенький, ніжний вітрець лагідно торкався обличчя – немов тендітні ручки немовляти, і від цієї невимовної природної ласки було так добре на душі, що Даг несамохіть прошепотів: «А все-таки життя прекрасне!»

Тим часом все було приготовлене: стілець біля самісінького берега у «найвезучішому» місці, біля нього ота стара жерлига, слоїк з наживою та невеличкі вагани з водою для спійманої риби.

Метрів за двадцять від берега стояв величезний намет для відпочинку, біля нього - поставець, оздоблений срібними стрічками, на якому були пляшки з різними напоями та стравами, а неподалік на стільці стояла відеокамера та цифровий фотоапарат - на всяк випадок. Позаду намету у затінку під деревами, немов люстерко, виблискував бездоганно відполірований легковик.

Даг підійшов до стільця, взяв жерлигу, подивився на неї так, ніби вперше взяв до рук, і так спритно закинув гачка з поплавцем, що волосінь натягнулася і тоненько забриніла струною.

Чим довше сидів Даг, тим більше хмурнів: окрім жерлянки - маленької кістлявої рибки - нічого не попадалось. Прислуга принишкла, спілкувалася пошепки, відійшовши аж до намета, щоб не втрапити під гарячу руку.

Даг сидів напрочуд тихо, лише з неприхованою ненавистю в очах спостерігав за ледь помітним коливанням води. Страшної бурі з його боку не було, бо він фанатично занурився у власний внутрішній світ, для якого, звісно, крім поплавця, наче прибитого до твердої поверхні, нічого не існувало. Він був обурений тим, що якась нікчемна рибина нехтує його волею, тоді як деякі сильні світу цього залюбки виконували будь-які його забаганки.

Непомітно зірвався зі своєї споконвічної прив’язі тихенький вітрець, на небо наповзала вуалева пелена.

Даг невдоволено озирнувся, поглянув на казанок, що ледь погойдувався на жердинці та хизувався огидним закопченим пузом. Він помітив навіть коробочку сірників, кожний з яких, здавалося, скорчив коричневу дулю і спрямував її у саму пику невдачливому рибалці.

- Сигару! - випалив параксизматично Даг, й одразу ж перед ним виник Сем з сигарою в руці, і так само зник.

Даг ляскнув пучками пальців і викугнув:

- Коньяку і лимона!

Випивши чарку-другу коньяку та, затягнувшись пахучим димом кубинської сигари, Даг відчув полегшення у грудях і стиха прошепотів: «Ну і біс з нею, з цією дурною рибою! Адже вона не варта того, щоб я, ДАГ УШАК, псував собі настрій!

Зненацька поплавець дрібно затріпотів і вмить занурився у воду. Даг підсік і відчув, що попався неабиякий карась або й короп.
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Даг декілька разів смикнув за вудлище, але витягнути з води полонянку не зміг. Більш того: вона почала тягнути його разом зі стільцем на глибоке. Врешті, не витримавши, він заверещав нахарапуджено:

- Гей, ви! Рятуйте! Рятуйте мене!

Всі, хто був на березі, кинулись до переляканого господаря: хто намагався бідолашного відчепити від стільця, хто пірнав у воду, відшукуючи невідомого морського звіра, а хто, галасуючи, тримався осторонь, щоб, бува, самому не втрапити у халепу.

Ворохобилися хвилин з десять, доки якийсь здоровань, що йшов собі вздовж берега, не кинувся до Дага й не витягнув його на безпечну відстань. А заодно й волосінь, на гачку якої тріпотіла рибка.

Даг, нарешті, відчепився від стільця, підійшов до рибки. Вона яскраво іскрилася тисячами золотистих леліток. Даг заворожено дивився на небачене диво.

- Боже мій! - вигукнув він. - Так це ж... так це ж... золота рибка! А я думав, що казку про золоту рибку вигадали хитромудрі писаки! Розпаліть вогонь, гостріть ножі, готуйте все необхідне: будемо варити золоту юшку! Оце вже свято! Такого у моєму житті ще не було!

- Не роби цього, - сказала рибка, - не роби. Я виконаю будь-які твої три бажання.

- Ха-ха-ха-ха-ха! - голосно зареготав Даг. - Знайшла дурного! Та мені від тебе нічогісінько й не треба! У мене є все, що тільки може мати найбагатша людина! Зрозуміла?!

- А ти не поспішай! Подумай, адже з мене ти звариш лише один казанок юшки. А міг би варити з найсмачнішого риб’ячого м’яса стільки, скільки захочеш і коли тільки забагнеться.

Даг подивився на рибку і завагався. «Може, й справді, краще домовитись з нею?»

- А тут щось є! - скривив свою парсуну Даг.

- Звичайно, щось є! - відповіла рибка.

Всі почали просити Дага, щоб він не вбивав рибку. Раптом до Дага підійшов отой сторонній здоровило і сказав:

- Я врятував тебе, тож маю право звернутись до тебе.

- Що ж, звертайся: ти заслужив на таку честь.

- Я би просив, щоб ти загадав три бажання і відпустив золоту рибку.

- Згоден. Тоді моє перше бажання буде таке: зроби так, щоб риба ловилася, коли мені забагнеться.

- Так і буде! - відповіла рибка. Можеш перевірити.

Даг взяв жерлигу: як тільки закине її - так і риба, як закине - так і риба!

- Чудово! Чудово! А тепер... А тепер... зроби мене молодим.

- Гаразд. Візьми люстерко.

Дагу принесли зняте з автомашини бокове дзеркальце, він подивився і несамовито закричав:

- Є! Є! Є! Не вірю своїм очам! Я такий же, як був у молодості! Боже мій! Боже мій! Оце рибка! Оце золота!

Натішившись собою, він звернувся до рибки:

- А мою дружину можеш зробити молодою?

- Можу, - відповіла рибка, - можу. Зателефонуй до неї і взнаєш, чи я тебе не обманула.

Дагу негайно принесли мобільний телефон.

- Саллі, а подивись-но на себе в дзеркало.

З телефону без кінця лився радісний жіночий голос, і Даг, не витримавши, вгамував дружину:

- Прийду від озера і все тоді, моя мила, розповім.

Даг довго ходив, метушився, про щось думав, аж лоб йому морщився, - так не хотілося йому відпускати золоту рибку. Нарешті, сердито проказав:

- А тепер ти зроби так, щоб ось тут, на воді, з’явився найсучасніший морський лайнер. І це не все: трюми мають бути заповнені золотими бочками з різними коштовностями!

- Не можна більше, - благає рибка, - адже я можу виконати лише три твої бажання.

- Не можеш? Захочеш жити, то зможеш! Дайте негайно мені найгострішого ножа! Я їй покажу, що можна робити, а чого не можна!

Завгосп негайно приніс ножа. Він був чорний, немов дощова хмара, а на очах тремтіла волога.

Даг взяв у ліву руку рибку, у праву - ножа і повільно проткнув лезом їй живота.

- То що, паскудо, виконаєш моє четверте бажання?

Рибка розширила зябра, потягнула свіжу порцію повітря і знесилено простогнала:

- Дивись: он на хвилях похитується твій корабель з коштовностями у золотих бочках.

- Зробила б це одзразу, то й мороки не було б! Розумієш: не було б! - крізь зуби процідив Даг і жбурнув рибку у воду, яка враз почервоніла. Змивши кров з рук, він вигукнув:

- Всі на шлюпки! Побачимо, що то за корабель і які там коштовності.
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Тиха, безмірна і незбагнена вранішня морська широчінь, а на ній красень-лайнер, що витворений людським генієм за найновішими технологіями початку третього тисячоліття. Ще не розійшлася нічна мряка, холодне повітря, просякнуте вологою, здавалось густим, тягучим. Сонце за туманною пеленою скидалось на розчавлений яєчний жовток. Гігантські альбатроси неквапливо супроводжували морського велетня в надії побачити сріблясті блискітки розтривожених рибок. У цьому видиві було щось загадкове, неземне та незрозуміле людині, яка ніколи не подорожувала морем.

Якщо ззовні це незбагненне видовище могло розбудити уяву навіть непробудного меланхоліка, то всередині лайнера, у його золотій залі, владарювала звичайнісінька людська веремія: всі пили дорогі напої, їли вишукані страви, під звуки шаленої музики виробляли такі гакоподібні викрутаси, ніби це була якась божевільня.

У Дага прокинулась молода хіть, він несамовито стискав у своїх обіймах служницю, до нестями цілував її...

Раптом до зали з перекошеним ротом, спотвореним обличчям вбіг завгосп і тремтячим голосом заревів:

- Гей! Ви, дикуни! Та замовчіть всі! Ми не на нашому озері, а в океані! І з усього видно, що насувається страшний шторм!

Даг одразу ж протверезів, відштовхнув служницю й вибіг на палубу. Слідом вивалилася вся ватага.

- Не може цього бути! - мов бугай, заревів Даг. - Не м-о-же-е-е-е! - і його нижня щелепа так обвисла, що йому довелось руками вправити її на місце.

Витворилась німа сцена. Всі стояли з витріщеними очима, а потім, немов по команді, накинулись на Дага. Зчинилась буча. Мов сліпі, били один одного. Серед цієї ворохобні зринув голос:

- Це він винен! Він! - показав пальцем на Дага. - Це він примусив золоту рибку здійснити його ЧЕТВЕРТЕ бажання! Бийте його! Бийте! Він стільки лиха нам заподіяв, що не буде ніякого гріха, якщо ми його вб’ємо!

Що чекало Дага - передбачити неможливо, якби в цю мить якась невідома сила не трусонула кораблем, та так, що він правим бортом ледь не торкнувся води. А далі... далі сталося неймовірне: всі, хто був на кораблі, в одну мить зникли.

Даг, мов навіжений, бігав по палубі, кілька разів спускався у золоту залу, оббігав інші приміщення - марно: на кораблі, крім нього, нікого не було. Він несамовито волав, бив себе в груди, плакав, проклинав золоту рибку, а заодно і весь світ, але то був голос волаючого в пустелі. І він своїм сьомим чи й десятим відчуттям зрозумів: доля його вирішена. «І чого? Чого? - гриз він себе. - Все мав, усім був задоволений... Так-так: захотілось ще більшого. Захотілось... а тепер треба розплачуватись за свою ненаситність. І чого це люди хочуть до своєї землі ущипнути ще хоч що-небудь від чужої, лізти у чужий хліб своїм свинячим носом, підбурювати людей інших земель, щоб вони шкодили своїм батькам, рідним. Отак і я: все мав - захотів більшого... Захотів? Тож не скигли! Будь мужнім і розплачуйся за скоєні гріхи!» Але потім, схаменувшись заревів:

- Я хочу жити! Хо-о-о-о-чу! Врешті, хочу всім світом володіти. А чом би й ні? Хто має право забороняти мені? Хто? Я вирвусь звідси! Вирвусь!

Здалося, що луна від його голосу прокотилася по всьому світу.

Його вивели із забуття хвилі завбільшки у десятиповерховий будинок. Страшний грім так ударив, що у вухах зненацька настала тиша. Небо розколола навпіл величезна блискавка, вслід за якою на корабель навалилася хвиля, закривши навіть небо, він затріщав, похилився на лівий борт і поволі почав занурюватись...

Вже у воді Даг побачив свій палац, що розвалювався на очах, перетворюючись на руїну. Одразу ж місцина заповнилась зарослями бузини, де-не-де загадково похитувались пучечки чортополоху та німиці; скрізь, де тільки можна, посплітали своє чудернацьке мереживо волохаті павуки - воно похитувалось від найлегшого подиху вітерця...

Даг прислухався: йому наче вчувся чийсь голос:

- Цю місцину люди обминають десятою дорогою, і ніколи не затихне про неї недобра слава. Вночі там будуть товктися чорти, несамовито перегукуватимуться відьми та упирі, під понеділок гугукатиме страшне павутькало. А глибоко з-під землі долинатиме приглушений стогін і плач та стомлене сопіння якихось істот...

Даг, напружуючи сили, розплющив очі і побачив біля затонулого корабля сонечко, що було схоже на кругле око, воно випромінювало яскраве золоте світло. Але тої ж миті воно для нього погасло...
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