Олекса ПАЛІЙЧУК
МІЙ ЖУК
Науково-фантастичне оповідання
Сьогодні помер Микола - наш корабельний астрофізик, мій земляк. Тепер нас лишилося семеро. Сім живих душ, а правильніше, мислячих істот на цій порожній планеті. Микола був найстарший з усіх нас, тож смерть його ми сприйняли як цілком природну з погляду біологічних законів, одначе миритися з цією «закономірною» втратою страх як не хотіли. А пізно ввечері, коли команда вже мала розходитись по каютах, каштан, ні на кого не дивлячись, пробурчав:

- На кораблі занадто мало місця, щоб кожному з нас присвячувати куточок для персонального музею, тож, будь ласка, розберіть особисті речі покійного.

Мені дісталась відеокасета, що зберігала найдорожчі для Миколи образи. То були найрідніші йому люди, найсвятіші місця, найзнаменніші події. Переглянувши касету, я твердо вирішив: якщо повернусь додому живим - обов’язково передам її комусь із Миколиних родичів.

Ми поділили все нехитре майно покійного за винятком найдорожчого для нього скарбу - пінчера Жука. Розмову про нього відклали на наступний день. І хай дарує нам Микола, чиє тіло вже навіки спочило в цій чужій землі, мабуть, кожний з нас цілу ніч думав про його стрункого, чорного з припалинами, собаку. Про нього мріяв навіть майстер-витівник Гюнтер, що встиг наробити собі цілу купу найхимерніших іграшок. Його остання лялька - кіт Базиліо - зовні нічим не відрізнялася від свого живого прототипу ба навіть уміла піднімати хвоста, коли підходила до господаря, жалібно нявкала і терлася об ноги... але все ж таки то була тільки звичайнісінька машина, нежива річ.

Коли наступного дня ми зібралися в їдальні, раптом усі відчули в собі недвозначні зміни. Так, у чомусь ми були вже не ті, якими почувалися донедавна. Кожний з нас насторожено поглядав на сусідів, безперечно, вбачаючи в них передусім претендентів на Жука. Впевнений, усім було прикро і соромно, але тут, за десятки парсеків од рідної природи, ця ідеально сформована тварина здавалася нам якимось правічним божком, мало не тотемом цілого людства. І я не набагато помилюся, коли скажу: йому ми давно поклонялись. Тож не дивно, що володіти пінчером для кожного з нас було просто щастям.

«Ось воно, яблуко розбрату! - гірко подумав я, не відриваючи погляду від Жука. - Але ж кому не хочеться бути щасливим?!» І, ніби вгадуючи мої думки, Білоган раптом сказав:

- Щоб нікого не образити, пропоную довірити собачку каштанові.

«О, Павлусю! Може, це справді мудро, але така думка могла прийти в голову тільки тобі. Бо тільки ти, зі своєю безоглядною покірливістю, готовий завше обожнювати будь-якого командира». - І ми всі, як за командою, зневажливо глянули на Білогана.

Але наш капітан був у стократ сильнішою особистістю від Павлуся.

- Ніколи в світі! - твердо вирік він. - Я приєднаюсь до претендентів лише за умови, якщо вони оберуть жеребкування. Хоч навіть не уявляю собі, як може відбутися таке святотатство.

- А чи не краще нам зробити Жука спільною власністю? - раптом «виліз» психолог Венжик. - Тоді ми не дамо грунту для розвитку в наших серцях заздрості.

Сказав і - скривився од власних слів. Що ж, Венжик є Венжик: разом із капітаном він відповідає за моральний клімат на кораблі і, певна річ, завжди гнутиме свою лінію.

- Як - пустити Жука по руках?! - відразу обурився я. - Авжеж, ми можемо розбестити його настільки, що він стане звичайною колективною іграшкою, але запитаймо себе, чи це правильно? Чи врахували ми інтереси самої тварини? її природу?.. Ні, Жук мусить належати тільки комусь одному! - І, дещо вгамовуючи свій запал, додав: - Зрозуміло, кожний з нас, як і раніше, матиме право виявляти йому знаки своєї уваги, так само як і в Жуковому серці вистачить місця для відповіді... але найближчий друг у нього повинен бути один. Жук не річ!

Того дня ми так нічого й не вирішили. Ніч почалася для мене в тривожних думах і сновидіннях. Переді мною раз у раз поставали розумні Жукові очі. Тремтячи всім тілом, він, здавалося, просив у мене людського захисту. У голові я перебрав безліч варіантів, аби переконати товаришів у своїй правоті, але кращих доказів уже не знаходив. Лише над ранок раптом схопився на ноги, осяяний незвичайною думкою. Ледве дочекався сніданку і, коли всі зібралися за столом, сказав, намагаючись бути спокійним:

- Через кілька днів ми будемо одержувати біости-мулін, тож я відмовляюсь од своєї порції на користь колег... За Жука.

Дивно: ніхто не зронив і слова. Навіть не сказали мені «йолоп» чи «не будь дитиною»... І не засміялися. Тільки скинули мене довгими поглядами і якось зніяковіло опустили очі. Запанувала гнітюча для всіх мовчанка, і врешті-решт я не витримав - вибрався з-за столу і пішов геть.

Через якихось півгодини до мене зайшов Гулак. Бортінженер так само намагався бути спокійним:

- Леоне! Екіпаж вирішив віддати Жука тобі, оскільки ти найбільше його любиш.

Я не на жарт розгубився. А тоді, опановуючи себе, невиразно пробурмотів:

- Я - найбільше?.. Звідки ви про це дізналися?

- Бо ти почав робити найбільші дурниці... І, будь ласка, надалі нікому не пропонуй свого біостимуліну, домовились?

- Як же це ви так?.. - усе ще намагався я щось пробелькотіти, невимовно вражений щедрістю товаришів.

- Капітан сказав: «Краще нехай хоч один із нас має сорочку, ніж усі ми по нитці. Краще нехай хоч один із нас буде щасливий», - і люди з ним погодились. Але ти, будь ласка, не вважай нас за потерпілу сторону. Ми так само щасливі... від усвідомлення того, що зуміли виявити великодушність. Навіть горді з того.

«Ось які вони, мої товариші!.. А я до них з вибриком, наче той жовторотий хлопчисько: нате - відмовляюсь од біостимуліну...» - і мої щоки запаленіли від сорому. А Гулак, напевне, добре зауважив це, бо мудро додав:

- На наше рішення також вплинуло те, що Микола доводився тобі земляком, а отже, з ним тебе в’яже набагато більше ниток, ніж когось іншого. Ви навіть купалися з ним у водах одного і того ж Дніпра.

Сором за вчинок у їдальні відчутно припсував мені радість від володіння Жуком, але невдовзі випала нагода якоюсь мірою реабілітуватися в очах товаришів. Річ у тім, що наша корабельна рада вже давно вирішила відкрити на сусідній планеті стаціонарний пункт стеження за космосом. І ось тепер ця ідея, нарешті, почала реалізовуватись. Коли ж постало питання, хто вирушить на Омегу першим, я не вагався ні хвилини. «Мою самотність розділить Жук», - сказав я капітанові, промовисто поплескавши свого друга.

Не минуло й тижня, як ми з Жуком уже були на Омезі. За допомогою двох роботів я швидко змонтував чимале герметичне приміщення у вигляді правильної півкулі. Атмосфера планети була зовсім непридатна для дихання, тож виходити надвір я міг лиш у скафандрі, оснащеному приладом Хамера. Але яким би цей прилад не був добрим, довірити йому життя свого друга я все-таки не наважувався. І, коли вже сам відлучався, обов’язково настроював рацію на станцію, щоб невідступно чути неголосне скавучання Жука, щоб тут-сюд сказати йому втішне слово... У вільну ж годину я залюбки сидів перед телеприймачем, відчуваючи рукою, як б’ється серце мого молодшого земного брата. Час од часу я вдивлявся в його проникливі очі, вслухався у різноманітні варіації його голосу і намагався відгадати їхню затаєну суть. Яка-то розкіш мати поруч таку животрепетну, рідну тобі істоту!.. Треба сказати, тварина вже потроху відвикала від попереднього господаря, тому і тулилась, і лащилась до мене дедалі зворушливіше... Пригадую, якось - іще на кораблі - я підійшов було до нашого комп’ютера і запросив інформацію про пінчера: хотів знати, як правильно його доглядати. І що ж? Отримавши дані, я мимоволі простяг руку, щоб так само, як і Жука, вдячно погладити комп’ютера. Але, торкнувшись нечутливої глянцевої поверхні, мої пальці майже з огидою відсмикнулись. Так, ця, хоч і доста нашпигована інформацією, мертва скринька ніколи не потягнеться тобі назустріч, ніколи не відгукнеться на твою ласку. О байдужі машини!..

Уночі мій Жук ніколи не спав подовгу. Час од часу схоплювався і починав енергійно ходити-бігати коло мого ліжка, з підозрою вслухаючись у тихий різношум автоматики, у далекі, зовсім незнайомі йому, звуки. І на все те, що будило в ньому хоч найменшу тривогу, відповідав у широкому тембровому діапазоні цікавим розмаїттям інтонацій. «То в ньому говорить інстинкт охоронця господаря», - задоволено думав я, невимовно гордий за свого друга.

Через три місяці мені запропонували заміну, але я надумав лишитися ще на один сезон. Тим-то взявся наполегливо переконувати капітана, що перший - найвідповідальніший - етап роботи найліпше закінчить той, хто розпочав. Напевне, у тім я справді маю рацію, та рушійною силою моїх доказів було, безперечно, бажання віддячити хлопцям за їхню великодушність.

З Жуком було приємно і затишно, з ним я відпочивав усіма історично нашарованими пластами своєї психіки. Але що зробиш, така вже людина: не може довго обходитись без собі подібних, як би сильно вони її не втомили. Тож не дивно, що вже на п’ятому місяці свого перебування на Омезі я став відчувати перші припливи туги за товаришами. З кожним днем ця туга посилювалась і сягала дедалі глибше. Через кілька тижнів я уже з нетерпінням лічив дні і - нарешті діждався того часу, коли з Жуком на руках ступив на рідний корабель. Звісно, мій пінчер встиг дещо відвикнути від екіпажу і відразу ж загарчав на капітана, що першим вийшов нам назустріч.

- Не смій! - з удаваною суворістю цитьнув я на Жука, бо насправді лишився дуже задоволений отаким виявом його однолюбства. І не посоромився. А що ж, усяк любить вірність; може, це єдина приваблива сторона нашого людського егоїзму.
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